



МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

Отзыв на автореферат диссертации

Нематова Абдугафора Мусулмоновича

на соискание степени кандидата географических наук

по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

**РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ И ПРОБЛЕМЫ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В
ВАХШСКОЙ ЗОНЕ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН**

Тема исследования актуальна, т.к. в условиях Таджикистана (горной страны с высоким ландшафтно-биологическим и культурно-историческим разнообразием) туристическая отрасль до сих пор имеет недостаточное развитие. В случае успешного освоения рекреационного потенциала Вахшская зона Республики Таджикистан может значительно улучшить условия социально-экономического развития региона. Для рационального размещения туристов и оптимального использования рекреационного потенциала без ущерба для окружающей среды нужна разработка научно обоснованной территориальной организации.

Исследование и анализ ресурсного потенциала и разработке конкретных предложений по территориальной организации рекреационной деятельности Вахшской зоны является целью данной работы.

Автор рассмотрел работы как отечественных, так и русских и российских исследователей по отдельным вопросам географии, геоботаники, геологии, демографии, экономики и культуры изучаемой территории.

Поставленные задачи исследования, касающиеся:

- выявления особенностей природно-ресурсного потенциала, историко-культурных объектов, экологических и социально-экономических факторов, их пригодности и оценки для территориальной организации туризма;

- проведения классификации ресурсного потенциала с целью выявления типов и видов туристско-рекреационной деятельности;

- выявления локальных видов туристско-рекреационных территорий, перспективных направлений видов и типов туризма как внутри Вахшской зоны, так и окраинных туристско-рекреационных зон республики;

- составление серии авторских карт: физическая карта туристско-рекреационной зоны, типов туристско-рекреационных районов Вахшской зоны и окраинных туристско-рекреационных районов; --

-- выполнены в полном объеме.

Автором собран и обработан значительный массив данных, в т.ч. данные самостоятельных полевых исследований.

Научная новизна исследования заключается в изучении и обобщении на региональном уровне методических и научно-теоретических аспектов природного, историко-культурного и туристско-рекреационного потенциала Вахшской зоны. Выполнено районирование и типизация с выделением центра туризма и периферийных лечебно-оздоровительных, культурно-исторических объектов Вахшской зоны. Выделено 9 туристско-рекреационных районов, 1 туристический центр и 3 окраинных лечебно-туристических и историко-познавательных туристско-рекреационных пунктов.

Степень научной новизны заключается в разработанной авторской методике и зонировании, имеет региональное значение. Работа имеет высокую практическую значимость.

Полученные результаты достоверны. Достоверность результатов обеспечивается на глубоком анализе ранее выполненных работ по данной тематике, обработке большого массива статистических данных.

Автореферат выполнен согласно стандартной схемы, автор владеет научным стилем изложения, современными методами обработки информации (статистическая обработка, картографирование, методы географического прогноза).

Результаты исследования успешно апробированы (доложены на различных научных семинарах и конференциях: международных (Душанбе: 2015-2019 гг., Худжанд, 2017 г.), республиканских и межвузовских (Бохтар: 2013-2019 гг., Душанбе: 2016-2018 гг.). Основные результаты работы приведены в 9 публикациях (общий объем 2,2 печатных листа), из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации).

Объем диссертационной работы составляет 179 страниц компьютерного текста, включает 9 таблиц, 7 карт туристско-рекреационного характера. Библиографический список включает 193 наименования.

В работе проведен достаточно полный анализ данных по избранной теме, выводы работы опираются на результаты самостоятельных исследований автора. К недостаточно проработанным вопросам можно отнести схематичность выделения туристско-рекреационных зон; в дальнейшей работе желательно более четко определить их границы и продумать вопросы возможной кластеризации туристских зон и отдельных объектов.

Отмеченные недостатки не снижают теоретического и практического значения работы. Работа соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание степени кандидата наук.

Соискатель достоин присвоения степени кандидата географических наук.

Рецензент

к.г.н., доцент

доцент кафедры географии

и методики обучения географии

ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»

06.06.2021 г.



С.Г. Захаров

